



绍兴市:

## 倾力打造平安家园,铸就人民幸福之城

见习记者 金逸尘 孔珂依 本报记者 徐晓

平安建设,既关乎人民群众的美好生活,又与经济社会的高质量发展紧密关联。

2023年,绍兴市已连续15年成功创建“平安市”。绍兴不仅打赢了平安护航亚运攻坚战,也圆满完成了“枫桥经验”60周年纪念活动,荣获“全国市域社会治理现代化试点合格城市”和“全国社会治安防控体系建设示范城市”等殊荣,成功入选“法治政府示范市创建全国候选名单”。



绍兴市“新时代新征程‘枫桥经验’新实践”主题宣传活动启动仪式

长期以来,绍兴坚持和发展新时代“枫桥经验”,筑牢平安稳定的铜墙铁壁。当地坚决扛起“枫桥经验”发源地的使命担当,深入贯彻落实全省建设平安浙江工作会议精神,以改革创新提升平安稳定工作机制为突破口,形成全方位防风险、全领域保安全、全过程护稳定、全要素促发展的态势,社会大局总体稳定,为勇闯中国式现代化市域实践新路子提供了坚强保障。

面对社会发展过程中的新问题、新矛盾,绍兴紧盯人民群众急难愁盼的问题以及平安建设领域的突出难题,持续加压奋进,有力护航经济发展和社会进步,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

### 优化体系,擦亮平安底色

随着社会经济的高速发展,创建与新形势相适应的平安建设顶层设计势在必行。

以变应变、以新应新。绍兴认真贯彻落实《浙江省平安建设条例》,从目标体系、工作体系、政策体系和评价体系四个方面构建平安稳定工作的整体架构。

具体来看,绍兴围绕“社会大局总体稳定、平安建设

整体晋位”的总体目标,细化各项具体目标,让平安工作有明确方向和依据。从全领域风险管控到全层级责任压实、再到全节点工作推进,实现风险闭环管控。发挥好考核“指挥棒”和晾晒“赛比”作用,推动工作提质增效。

有了顶层设计,更要有执行力度。

绍兴用足用好“一条例、一规定”中关于考核奖惩的有关规定,探索形成具有特色的平安稳定工作“两单两函”制度。对于影响平安建设的情况,及时亮起警示灯,下发交办单、提醒单;通过发送问题移送函、工作建议函等举措,精准有力保障平安绍兴建设的顺利推进。

### 深抓基层,夯实平安基底

2017年,平安类社会组织“红枫义警”在绍兴诞生。此后,当地平安类社会组织迅速发展。

“之前,我们‘红枫义警’先锋救援队在枫桥辖区参与护学。枫桥镇中心学校校长跟我说,队员们很尽责,连一瓶水都不肯拿,很过意不去。”红枫林义警服务发展中心项目孵化负责人周旦霞说。

在红枫林义警服务发展中心的协调下,先锋救援队每学期可以拿到9000元,作为学生上下学护学、安全教

育等服务费用,但队员最终决定把这笔钱用于资助困境学生。

这是当地多元社会化力量参与到平安建设中的真实写照。

“民间队”如此给力,“专职选手”更不能落后。绍兴市创新“一村(居)一警”工作模式,广泛开展“枫桥式公安派出所”创建活动,推动“最多跑一次”改革向基层延伸。同时,推进派出所社区警务改革,建

立社区(村)警务工作站(室),构建“党政主导、政法牵头、部门协同、社会参与”的社区(村)警务工作格局。

此外,绍兴市还全面推进社会治安防控体系建设,深化警务站(室)“四化”建设,深入开展“联千村访万户”活动,构建起全面立体的社会治安防控体系。

铸就“平安盾”,建设“幸福城”。绍兴通过一系列举措,让老百姓的生活更加安心、快乐。

### 数治创新,坚固平安保障



“枫桥式”社会智治中枢



“数智枫桥”综合集成应用

绍兴平安建设的成果,离不开数字化的助力推升。

近年来,绍兴砥砺前行、勇立潮头,利用好各类安全技术防范设施,创新开发数字化应用,为平安建设插上数字化“翅膀”。

当地打造基层社会整体智治实战工具,培育43个全市“五个一批”重点应用。其中,浙里人口全息管服平台等3个应用,入选全省“一地创新、全省共享”名单;警银协作安心支付项目获评公安部基层技术革新一等奖;“全民反诈”平台获全省改革突破铜奖。

### 展望未来,守护平安万家

往昔已展千重锦,来日更进百尺竿。迈上新征程,绍兴要如何继续书写平安建设的辉煌篇章?

绍兴将系统、全面地总结、展示20年来取得的每一项成就,增强人们对平安建设重要性的认知和理解,提升群众的获得感、幸福感和安全感,激励更多人参与到平安建设中,进一步巩固社会对平安建设的支持和信心,为共同构建更加和谐稳定的社会环境奠定坚实基础。

同时,绍兴将全面压实市级主导、县级主抓、镇级主战、村级主防、单位主体五级责任体系,织密风险防控网络,健全风险闭环管控大平安体系,凝聚平安建设合力。强化现有制度机制,健全督导检查制度,持续推动制度落地见效,不断创新平安宣传机制,建立志愿服务机制,以实际行动和制度保障推动平安建设不断向前发展。

平安不平安,百姓说了算。从柯桥区齐贤街道平安综治实体化运行模式、上虞区道墟街道企业平安建设积分制,到嵊州市谷来镇村社“香榧币”的经验做法……绍兴将进一步引导激励群众参与平安建设,形成一批规范化、标准化、制度化的基层平安建设工作机制,持续深入推进平安乡镇(街道)创建,突出社会治安、矛盾纠纷、消防安全、交通安全等内容,完善平安镇街考评指标体系,压实乡镇(街道)主体责任,全力夯实平安建设基层。

奋进新征程,建功新时代。绍兴将坚定不移地继续深化平安建设,不断提升政法工作的水平和质量,为经济社会发展提供坚实法治保障,为建设更高水平的平安中国、法治中国贡献力量。



越都社区党群服务中心